Інноваційні технології як засіб підвищення якості освітнього процесу ВНЗ на заняттях природничого циклу.
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Об'єктивне прискорення науково-технічного і соціального прогресу, кризові економічні, екологічні, демографічні, політичні та інші явища, що виникли у сучасному світі, неминуче позначаються на системі освіти, загострюють протиріччя і труднощі формування молодого покоління. Традиційні педагогічні засоби виховання, змісту й організації навчально-виховного процесу все частіше не спрацьовують.   Кардинальні зміни в суспільстві, розвиток науки, збільшення обсягів інформації потребують нової філософії навчання і виховання підростаючого покоління.
Одним із  шляхів модернізації  освітньої системи України постає упровадження  в навчальний процес ВНЗ  інноваційних   педагогічних  технологій і методів. 
Інноваційні технології:
- це комплексний, інтегрований процес, що охоплює людей, ідеї, засоби та способи організації діяльності для аналізу проблем і планування, забезпечення, оцінювання і керування вирішенням проблем, що стосуються всіх аспектів засвоєння знань; 
- це змістовна техніка реалізації навчального процесу;
- це системна сукупність і порядок функціонування всіх особистісних, інструментальних і методологічних засобів, що використовуються для досягнення педагогічної мети;
- це змістовне узагальнення, що вбирає в себе зміст усіх визначень різних авторів (джерел); 
- це системний метод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних та людських ресурсів і їх взаємодії, що своїм завданням вважає оптимізацію форм освіти
Сучасний урок повинен бути збудований у сполучені спеціально організованої діяльності та звичайного міжособистісного спілкування (готовність студента до контакту, довірливості, зацікавленості), таким чином через особистісний план спілкування на уроці реалізується врахування вікових, психологічних особливостей студентів: їх готовність до розширення кола спілкування, до переживання проблем дорослих, прагнення до самоствердження.
На думку викладачів природничих дисциплін  ВНКЗ «Білгород-Дністровське педагогічне училище» Одеської області досягти поставлених цілей викладачу можуть допомогти сучасні освітні технології, такі як проектне навчання, інформаційно-комунікативні технології, технології активного навчання, інтерактивні технології, особистісно- зорієнтоване навчання, технологія організації адапційно-розвиваючих діалогів, адаптивна система навчання. Сучасні технології дозволяють формувати та розвивати предметні та навчальні знання та вміння в процесі активної різнорівневої пізнавальної діяльності студентів в умовах емоційно-комфортної атмосфери, розвивати позитивну мотивацію навчання.
Педагогічні кадри багатьох навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, які готують молодших спеціалістів, при проведенні навчального процесу повинні вирішувати двоєдину задачу: як поєднати величезний обсяг учбового матеріалу з якісним навчанням? Це, в першу чергу пов’язано із змінами загальної кількості годин, що відводяться на вивчення предметів і збільшенням кількості матеріалу, який повинен вивчатись через появу сучасних концепцій, теорій з якими необхідно ознайомлювати студентів, а також із зміщенням акценту у навчальному процесі на самостійну роботу студентів на фоні загального учбового перевантаження.
З метою урізноманітнення класичної лекції, яка спрямована на просте інформування, у своїй роботі викладачі комісії природничих дисциплін, використовують певні прийоми і способи активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів. Поряд з традиційною лекцією у цикловій комісії використовуються: лекція-бесіда,   лекція-аналіз   конкретної ситуації,                         лекція-консультація, лекція-прес-конференція, лекція із заздалегідь запланованими помилками.
Лекція-бесіда - «діалог з аудиторією» - передбачає безпосередній контакт педагога з аудиторією, що дає змогу зосередити увагу студентів на найбільш важливих проблемах теми, визначити зміст і темп викладу матеріалу з урахуванням рівня підготовленості слухачів.  Діалог використовується під час вивчення теми суто практичного характеру. На такій лекції студенти після викладу основних проблем ставлять педагогу запитання. На відповіді може відводитися до 50% навчального часу. В кінці заняття роблю висновки шляхом стислої дискусії визначення правильних відповідей. Участь студентів у лекції-бесіді можна забезпечити різними прийомами, найбільш поширені серед них запитання до аудиторії. Вони спрямовані не на контроль, а на з'ясування думок і рівнів інформованості студентів з проблеми, що вивчаються. Питання адресую всій аудиторії і формулюю так, щоб можна було дати однозначну відповідь. Наприклад, у лекції-бесіді з теми «СНІД» можуть бути використані такі питання: Які рідкі середовища організму ви знаєте? Які дії можуть призвести до зараження? Що означає слово синдром? А що таке імунодефіцит?                  З урахуванням змісту відповідей будую свої подальші дії. Коли рівень підготовленості слухачів досить високий, можна ставити проблемні запитання, які, вказують на сутність навчальної проблеми, спонукають до обмірковування проблемної ситуації. Наприклад, з даної теми: Як ставитися до людей, що живуть із ВІЛ? Проблемність лекції досягається послідовним створенням проблемної ситуації певної трудності, яку студенти не в змозі подолати за допомогою своїх знань. Навчальні проблеми, які викликають у студентів певні інтелектуальні утруднення, мають бути посильними за своєю складністю, враховувати пізнавальні можливості студентів і становити інтерес до майбутньої професійної діяльності. Наприклад:               Як організувати інформаційно-просвітницьку роботу з профілактики ВІЛ/СНІДу для дітей 10-12 років?
Здебільшого такі діалоги переходять у лекцію-дискусію, яка передбачає активний обмін думками в інтервалах між логічними розділами лекції. Це, безперечно, пожвавлює навчальний процес, активізує пізнавальну діяльність студентів, дає можливість мені керувати колективною думкою групи.
Проводити дискусійні діалоги досить складно, а тому потрібно навчати студентів культурі дискусії. Під час проведення дискусії студентам треба дотримуватись наступних правил і порад:
1. Всі учасники мають бути підготовленими до неї;
2. Кожен її учасник повинен мати чіткі тези своєї позиції, думки висловлювати коротко, зважуючи слова, контролюючи свої емоції;
3. Дискусія має бути спрямована на з'ясування проблеми, а не на «змагання» її учасників;
4. Протилежні точки зору не повинні нівелюватись - саме наявність їх просуває дискусію уперед;
5. Дискусійні зауваження мають бути зрозумілими, коректними відповідно до опонента;
6. Під час дискусії я маю утримуватись від власного виступу, я повинна слухати виступаючих, уміти тактовно управляти дискусією. Дискусія закінчується, коли розв'язана проблема.
Лекція-аналіз конкретної ситуації нагадує лекцію-дискусію. Тільки на обговорення виношу не питання, а конкретну ситуацію. Це так званні мікроситуації, які демонструються аудиторії усно, або у вигляді відеозапису. Наприклад,                           з методики викладання природознавства це може бути обговорення фрагменту уроку, а з основ медичних знань - вирішення клінічної задачі. Наприклад, охарактеризувати форму неадекватної поведінки дитини і визначити конкретні виховні дії для їх нормалізації: «Дівчині чотирьох років мама відмовилась купити ляльку, яка їй сподобалась. Вона кричала, тупала ногами, штовхала матір. У цей час до крамниці зайшла знайома дівчинці вихователька і підійшла до них. Дівчинка відразу заспокоїлась.» Студенти цю мікроситуацію аналізують всією аудиторією.
До проведення лекції-прес-конференції залучаються спеціальні консультанти з комплексних проблем. Студенти заздалегідь ознайомлюються з темою, вони готують запитання, які групуються за проблемами і для відповіді на них запрошуються фахівці високого рангу. Наприклад, завідуючі краєзнавчим музеєм, наукові працівники Білгород-Дністровського музею, якщо проблеми стосуються охорони навколишнього середовища, або лікар СЕС, лікар дитячої лікарні, якщо проблеми стосуються здоров'я дітей. Коли проблема не вимагає попередньої підготовки консультантів, педагог визначає гему лекції і пропонує студентам протягом 2-3 хв. сформулювати найбільш цікаві для них запитання, після чого групує запитання за змістом і відповідає на групу однорідних запитань в процесі лекції.
Чим вищий ступінь діалогічності лекції,тим більше вона наближається до проблемної і тим вищий її орієнтуючий, навчаючий і виховний ефекти. Спілкування діалогічного типу - необхідна умова зародження мислення учасників процесу.
У спілкуванні з першокурсниками добре зарекомендувала себе лекція - діалог. Наприклад, тема «ВІЛ/СНІД та його профілактика» читається викладачами комісії у формі лекції-діалогу із застосуванням схеми.
Характеризуючи вірус імунодефіциту людини, я підкреслюю, що живе цей вірус тільки у клітинах і рідких середовищах організму, бо там він може вільно пересуватися і розмножуватися. І відразу ж звертається до студентів із питанням: Які рідкі середовища організму ви знаєте?
Характеризуючи шляхи передачі ВІЛ - інфекції, я знову звертаюсь до аудиторії: Які дії можуть призвести до зараження? Охарактеризуйте можливі ситуації. І знову приймаю і доповнюю відповіді. Якщо їх немає - ділю на дві групи на команди і даю час на обговорення (до 5 хв.). Таке, інтерактивне спілкування на лекції буває досить ефективним.
	Говорять студенти
	Уточнює викладач

	Незахищені сексуальні стосунки.
	Це стосується проникаючих контактів. 

	Ін’єкційне вживання наркотиків. 
	Один із найбезпечніших.

	Використання нестерильного хірургічного інструменту, інструменту для гоління, манікюру тощо, або необережне його використання.
	Це стосується всіх інструментів від гінекологічного інструменту до голок для татуювання.

	При переливанні неперевіреної донорської крові. 
	Це також стосується компонентів крові, і такий спосіб зараження - медична помилка.

	Від ВІЛ-інфікованої матері при годуванні немовляти грудним молоком.
	У ВІЛ-інфікованої може народитися дитина не вражена інфекцією.

	При порушенні цілісної плаценти під час виношування плоду.
	Якщо плацента не ушкоджена, інфікована мати може народити здорову дитину.


Для студентів-першокурсників я практикую опорні конспекти лекцій. 
Семінарські заняття на циклі природничих дисциплін проводяться в системі.   З метою урізноманітнення традиційних семінарів, викладачі комісії природничих дисциплін  використовують семінари-дискусії, семінари-брифінги. При проведенні семінарів з анатомії, загальної біології, основ природознавства викладачами використовуються дискусії, тобто обговорення поставленої проблеми всіма учасниками семінару, і брифінгу, з поданням запитань до основних доповідачів, які спеціально готуються до такого заняття. Звичайно такі семінари мають проблемний характер. Такий семінар безпосередньо пов'язаний з дискусією. Він тренує самостійне критичне мислення студентів, їх вміння аналізувати факти, можливість відстоювати свою точку зору, захищати свою позицію.
Велике значення активізації навчальної діяльності студентів є практичні заняття, створення проблемної ситуації, яка спонукає їх мислити, аналізувати, робити висновки й узагальнення. Для створення проблемної ситуації на практичних заняттях доцільно використовувати життєвий досвід студентів, їхню здатність до самоконтролю й самоспостереження, до спостереження за їхніми антропометричними й функціональними показниками, цими показниками в дітей різного віку, відомості про досягнення в медицині і т. ін. Прикладом проблемної ситуації є суперечність між необхідністю сталості внутрішнього середовища й мінливість його під впливом хвороби або зовнішніх умов. Інші проблемні ситуації можна створити на занятті «Обстеження дітей з серцево-судинними захворюваннями» при визначенні причин виникнення вроджених вад серця, розглядаючи плацентарний кровообіг і говорячи про те, що інколи отвори, що є в цей період розвитку дитини в стінках серця, не облітеруються після її народження. Чому? Адже це трапляється рідко. В нормі вони закриваються в перші години й дні життя дитини. Так само змінюються показники роботи серцево-судинної системи, частота пульсу й дихання, артеріальний тиск / після навантаження та при різних патологічних станах і т. д.
До практикуму включені роботи, які допоможуть закріпити знання про вікові особливості дитячого організму й ширше розкриття значення фізичного і гігієнічного виховання та важливість контролю за здоров’ям та розвитком дітей раннього і дошкільного віку, завданнями якого є забезпечення всебічного гармонійного розвитку, зміцнення здоров’я дитини, підвищення функціональних особливостей усіх систем організму, що інтенсивно росте. Це такі практичні роботи, як «Оцінка фізичного розвитку», «Гігієнічні основи харчування», «Оцінка меблів і повітряного режиму». Практична робота «Діагностика дитячих інфекційних захворювань за висипами на шкірі, слизовій оболонці та іншими симптомами» проводиться для повторення матеріалу, контролю й оцінки знань учнів з застосуванням німих наочних посібників - дидактичних карток, в яких містяться запитання, малюнки з чітко зображеними основними проявами хвороби на шкірі /різними висипами, гіперемією, блідістю, набряком та ін. З одного боку картки може бути малюнок з характерними симптомами захворювання й завдання  (встановити захворювання за симптомами, зображеними на малюнку, доповнити симптоми цього захворювання, вказати тривалість інкубаційного періоду, шлях поширення, збудника і профілактику), з іншого боку - клінічне завдання.
Для кращого засвоєння цього матеріалу можна рекомендувати студентам скласти узагальнюючу таблицю, в який описати спосіб поширення інфекції і інкубаційний період, збудника, симптоми в першу чергу ті, які відрізняють дане інфекційне дитяче захворювання від інших.
При проведенні практичних занять можна застосовувати вологі препарати. Наприклад, тема «Гельмінтози у дітей» краще засвоюється студентом, коли розповідь про паразитуючих аскариду, волосоголовця, гострика в організмі дитини супроводжується демонстрацією їх вологих препаратів. Згідно з програмою студенти повинні знати розвиток цих препаратів від яйця до зрілої особини на прикладі розвитку аскариди. Для кращого розуміння розвитку аскариди доцільно скористатися найпростішим наочним посібником - намальованою крейдою схемою її розвитку на дошці або таблицею. Під час проведення практичних занять ефективним також є застосування мікроскопічних препаратів. Наприклад, студенти розглядають під мікроскопом коростяного кліща, описують його загальний вигляд і
паралельно знайомляться із способом і місцем його паразитування, шляхами боротьби з ним. 
Сьогодні в умовах величезних змін у соціальному, економічному та політичному житті України постала проблема радикальної перебудови у сфері освіти та виховання, мета якої - формувати конкурентоздібну, творчу особистість, яка спроможна до самовизначення, до самореалізації та самовдосконалення.
Так, серед багатьох сучасних проблем педагогічних училищ, найважливішою є проблема підготовки громадян нашої держави з високим рівнем знань, на базі яких формується їх свідомість і загальна культура. В умовах модернізації системи освіти Міністерством освіти і науки України визначені нові стратегічні цілі й тенденції оновлення змісту навчання і виховання підростаючого покоління. У національній доктрині розвитку освіти України у XXI ст.  головною метою визначено створення умов для особистісного розвитку і творчої самореалізації кожного громадянина країни, формування покоління, здатного навчатися, створювати і розвивати цінності.
Навчити студентів вчитися, прищепити їм стійкий інтерес до знань, прагнення самостійно збагачуватися ними – таке завдання я поставила перед собою прийшовши працювати до педагогічного училища. Викладач сьогодення завжди у пошуку. Він має навчити студентів мислити, критично оцінювати дійсність, мати і відстоювати власну думку, виробляти індивідуальний стиль. Тому на своїх заняттях активно використовую проектну технологію навчання.
Проектна діяльність залучає кожного студента до активного пізнавального процесу та дає змогу враховувати під час навчання національні та регіональні умови. Процес навчання проектуванню студентів ВНКЗ будується таким чином, щоб студенти могли порівнювати та узагальнювати матеріал, який вивчається,  пов’язати його з вивченим, вичленити зі всієї суми теоретичних зв’язків та використовувати ті дані, які необхідні для виконання проекту. Під час роботи над проектом з’являється спрямованість до пошуку нових знань – орієнтиру для наступної самостійної роботи. В проектній діяльності студентів з’являється потреба самостійно знаходити нові проблеми  в уже відомому навчальному матеріалі, які потребують самостійного творчого пошуку можливостей їх розв’язання, ставити особисту мету при вивченні конкретної теми чи розділу, розвивається потреба у пошуковій активності  щодо їх реалізації, гнучкість при використанні знань у нових умовах, рішучість і впевненість під час зустрічі з проблемами, що мають декілька варіантів розв’язання. Слід зазначити, що реалізація методу проектів на практиці змінює роль вчителя під час навчального процесу. Із носія готових знань він перетворюється на організатора пізнавальної діяльності студентів. Змінюється і психологічний клімат у колективі, оскільки вчителю необхідно переорієнтувати свою навчального-виховну роботу і роботу студентів на різноманітні види самостійної діяльності майбутніх вчителів, на пріоритет діяльності дослідницького, пошукового,  творчого характеру.

Викладач підіймається до висоти справжньої майстерності лише тоді, коли його талант, знання, вміння спрямовані до єдиної мети, коли його робота освітлена високим обов'язком виховання людини майбутнього.
Освіта XXI століття - це освіта для людини. Її стрижень - розвивальна, культуротвірна домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання та вміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни.
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